

政企协同实践 空间置换服务

社区播报

关爱老年心理
乐享幸福晚年

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区政法委、心理健康服务指导中心与工农路社区携手行动，以“用心呵护夕阳红”为主题，为辖区老年人带来一场贴心的心理健康关怀活动，助力他们缓解压力、乐享晚年。

在亿方园小区，心理专家针对老年人常见的情绪困扰、家庭关系、社会适应等问题，结合生动案例，用通俗易懂的语言讲解心理健康的重要性及自我调节方法。互动环节中，专家耐心解答老人们关于孤独感缓解、代际观念差异等疑问，引导大家以积极心态面对生活挑战。

此次活动为老年人搭建了交流平台，让他们感受到社会关怀，有效缓解了心理压力，营造出关爱老年人心理健康的浓厚氛围，受到居民一致好评。

倡导婚育文化
共建和谐家庭

本报讯（记者 郑林）近日，平城区新悦社区新时代文明实践站组织志愿者深入辖区，开展了“倡导良好家教家风、培育新型婚育文化”主题宣传活动，增强辖区居民对人口问题的关注，倡导科学、文明、进步的婚育观念，助力构建和谐幸福家庭。

活动现场，志愿者们在辖区密集区域，通过发放宣传资料、现场讲解等方式，向居民普及人口政策、家庭健康及生育支持等相关知识，并围绕优生优育、科学育儿、家庭和谐等话题进行面对面讲解。同时，志愿者还结合当前生育政策，向育龄女性普及宣传配套支持措施，倡导适龄婚育、优生优育，推动形成文明健康的婚育新风尚。“这样的宣传活动很有意义，让我们全面了解了国家的人口政策和健康知识。”居民李女士表示。

义诊送健康
情暖养老院

本报讯（记者 尚丽）近日，平城区清远街道两个社区同步开展健康主题活动，口腔义诊、眼科讲座结合传统文化体验，为居民送上贴心关怀，把健康服务送到居民身边。

大齿社区联合一家口腔医院，将健康关怀与文化体验相结合。活动现场，党员志愿者有序引导居民参与免费口腔检查，医生针对居民的牙齿等问题逐一诊断，提供诊疗建议和护理指导。检查结束后，居民们转场体验干花团扇制作，在工作人员指导下，用各色干花搭配出独一无二的团扇，现场笑语不断。

清远西街社区公园一号小区党支部邀请市五医院眼科专家开展活动。专家结合临床经验，用通俗语言讲解常见眼病的预防与治疗，特别提醒老年人注意定期检查、科学用眼。互动环节中，居民们纷纷咨询眼部不适问题，专家逐一耐心解答，讲座后还发放了眼健康手册供居民学习。

两场活动以“诊疗+科普+体验”的形式让健康服务更接地气，居民们表示，在家门口就能享受到专业服务，还能动手体验乐趣，活动贴心又实用。

两个社区签约 AI智习室

本报讯（记者 段雨萌）当AI技术遇上基层治理创新，会碰撞出怎样的惠民火花？近日，平城区开源街道民和社区、民懋社区与佐管家科技发展（上海）有限公司正式签订AI智习室社区惠民战略合作协议，一场以“空间换服务”为核心的政企协同实践，为社区教育服务注入全新活力。

此次合作采用创新资源置换机制：社区提供党群服务中心活动场地，企业投入智能教学设备、AI学习系统及专业人员，面向青少年群体提供AI教育服务。此举有效破解了社区服务缺资源、缺技术、缺人力的困境。社区无需额外投入，便将闲置空间转化为惠民阵地；企业则依托社区平台实现技术落地与社会价值双赢。这一模式响应国家教育信息化及“双减”政策，

推动AI技术下沉基层，成为促进教育均衡发展的新抓手。

开源街道AI智习室的落地成为街道推动党群服务中心实现全时段、多功能利用的鲜活样板。项目将以往部分场地“阶段性使用”“功能单一”的痛点，转变为“常态化服务”与“多元场景”融合的优势。在这里，周一和周五的晚上、周六日全天辖区适龄学生可以免费享受AI知识点筛查与解读；低保家庭的孩子能获得公益学习名额；重大节日里，这里会变身未成年人主题活动阵地……党群服务中心不再只是开会的地方、办事的窗口，更成为了孩子们的“第二课堂”、居民的“共享空间”，真正实现了“空间有限、服务无限”。

AI智习室带来实实在在的惠民服

务：辖区内所有适龄学生可免费体验一次AI知识点筛查与解读服务；每年为低保、困难家庭提供5个免费深度学习名额；积极协同社区开展未成年人活动并提供公益物料支持。从智能硬件、覆盖小初高全学科的自适应学习系统，到专职督学与教育主题环境创设，AI智习室将优质资源一站式引入社区，确保科技红利温暖惠及每个家庭。

此次签约不仅是民和社区、民懋社区探索社区服务新模式的起点，更是开源街道盘活党群服务中心资源、提升服务效能的缩影。随着AI智习室投入运营，这一创新模式将为基层治理写下温暖注脚，让党群服务中心真正成为启迪智慧的乐园和凝聚人心的家园。

幼儿园里学分类 环保理念入童心



据市城市管理局工作人员介绍，此次活动是推动垃圾分类宣传“从娃娃抓起”的重要举措，通过趣味教学与实践体验相

结合的方式，孩子们不仅掌握了分类技能，而且树立了“保护环境人人有责”的意识。

振华街道

织密防汛安全网

本报讯（记者 段雨萌）积极应对强降雨天气，统筹12个社区构建起预警防范、应急抢险、排查整治“三位一体”的防汛体系，日前，平城区振华街道通过靠前指挥、全域排查、强化值守等举措，全方位守护辖区居民生命财产安全。

在防汛工作中，振华街道强化责任担当，构建起严密的工作体系。街道主要领导带头深入一线，实地勘察风险隐患点，实时调度防汛措施落实情况。通过建立“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、社区干部抓落实”三级责任机制，严格执行“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”工作流程，确保防汛责任层层压实到每一个环节。

面对持续降雨，各社区迅速行动，开展全域风险排查。党员干部与志愿者组成突

击队，对易积水路段、低洼地带、老旧房屋等重点区域进行“拉网式”排查。工作人员冒雨清理河道淤泥、杂草，疏通排水设施，并将南迎春里7号楼、8号楼等低洼区域列为特级监测点，安排专人定时巡查。街道安监办在夜间强降雨时段强化巡查力度，及时将险情信息反馈至防汛值班室，形成全天候防控网络。

为确保应急响应及时高效，街道严格执行24小时值班值守制度，领导干部带班值守，密切追踪气象预警信息。通过建立“险情发现—快速上报—即时处置”的闭环机制，保障各类突发情况第一时间得到妥善处理。针对独居老人等特殊群体，社区工作人员逐一上门排查隐患，提供必要的帮扶救助，筑牢民生安全防线。



平盛街道

多方联动排隐患

本报讯（记者 尚丽）近日降雨频繁，为切实做好汛期防灾减灾工作，提高防汛应急处置能力，云冈区平盛街道下沉安荣里社区实地巡查，积极联动物业等部署防汛工作，确保辖区居民安全度汛。

社区负责人联合社区工作人员、网格员、物业人员等力量，严格落实“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”机制，多方联动

排查风险。对辖区内易涝点、低洼处、排水口、雨水井盖等地进行了实地逐一排查，确保无堵塞、无损坏，保障排水系统畅通，切实保障辖区安全。深入辖区居民楼栋单元，检查房屋墙体是否开裂、屋顶防水是否失效，摸排电表箱是否存在漏电情况，提醒居民做好窗台阳台杂物清理、门窗检查等防范措施，筑牢汛期安全防线。同时，

通过“线下+线上”宣传模式普及防汛知识，有效提升居民防范意识。社区督促物业做好汛期应急措施，备好汛期应急物资，建立汛期责任分工台账，提升多方协同作战能力，确保防汛工作有序展开。

社区工作人员表示，将密切关注天气变化，随时待命处理突发情况，全力守护居民的家园安全。